



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que pone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias tan adversas como las que actualmente atraviesa, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando artículos y cuotas de propaganda.

AÑO IV.—Redacción y Administración: Tempradillo.

Martes 16 de Julio de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—N.º 513

### Ante un público prestado por los socialistas se celebró en Bilbao el anunciado mitin de Azaña

TEMAS DEL DIA

#### La situación de la mujer rusa

La liberación de la mujer trabajadora, su igualdad absoluta al hombre. Estos son los gritos de guerra del comunismo para atraer a sí a las mujeres obreras. Hay un país, la Rusia soviética, en que existe la dictadura del proletariado, que esos comunistas preconizan. Parémonos un instante a ver si allí se han llevado a efecto estas pretendidas reivindicaciones femeninas.

Lenin en un discurso pronunciado en 1920 declaró: «El poder soviético tiene a que todos los trabajadores, no sólo los hombres, sino los sin partido; no sólo los hombres, sino incluso las mujeres, participen en toda la edificación económica».

Y esta consigna se cumplió tan a rajatabla, que en 1924 Fernando de los Ríos, el hombre de «El sentido humanista del socialismo», afirmaba en su obra «Un viaje a la Rusia soviética», lo siguiente:

«Pregunté un día a una de las mujeres que trabajaban en la limpieza del hotel de «Lux» de Moscú—por qué estaba casi descalza y tan desahogada, y me contestó por medio de una persona que conocía el ruso, que no había recibido en seis meses, que había abandonado a su familia una prenda de las organizaciones oficiales, y que como le faltaban 40 rublos para volver, y no era posible obtenerlos en el mercado negro, le era imposible pensar en adquirirlos».

Sin duda, aquella obrera participaba en toda la edificación económica».

Pero vamos a fe. Has más recientes. Según el número 3 de la revista «Les nouvelles soviétiques», en 1930 la estadística de mujeres empleadas en la producción en la región de Moscú era de 238.029 obreras, con un número total de trabajadores de ambos sexos de 556.649, o sea el número 45'63 por 100 del total de obreros. En 1931, 291.156 mujeres, contra 600.796' trabajadores de ambos sexos, o sea el 48'58 por 100, habiendo subido su número en un año en 53.127 nuevas obreras. Tengamos en cuenta que estas cifras son sólo de la región de Moscú y que están tomadas de fuente oficial.

Pero no se crea que estas obreras eran empleadas en profesiones propias de su sexo. Nada de eso. El comunismo quiere la igualdad absoluta del hombre y la mujer, y la misma revista citada nos dice que «las profesiones de electricista, montador, mecánico, minero, grabador, tornero, etc., les son accesibles». Y en otro párrafo:

«El hecho de que la mujer pueda trabajar actualmente en las ramas de la industria en que la mano de obra femenina no era empleada antes, debe ser considerado como un gran avance de la emulación socialista. Tales son, por ejemplo, los trabajos de la edificación».

Pero no es sólo esto; no consiste sólo la famosa igualdad de la mujer y del hombre en convertir a ésta en un albañil, un montador, o un minero, sino, que además, «participar voluntariamente» en las brigadas de choque. Sabido es que las brigadas de choque consisten en un trabajo gratuito a favor del Estado fuera de la jornada legal, y que al que no participa en ellas le hacen la vida imposible. Pues bien: el comunismo no se detiene ante las mujeres,

así, la repetida revista nos da esta noticia

«En la emulación socialista participan 44 por 100 de obreras metalúrgicas, 54 por 100 de industrias químicas, 57 por 100 de obreras textiles, 59 por 100 de obreras papeleras, etc. Y estas cifras aumentan cada día».

Pero hay más: la misma revista nos presenta como una mejora con respecto a las obreras que «está prohibido obligar al trabajo nocturno a la mujer en cina», a partir del sexto mes de su gestación y durante los primeros seis meses de lactancia, lo que supone que fuera de esas excepciones, está permitido.

Como colofón, la misma revista, tantas veces citada, nos dice que «el salario de limpieza es el sistema principal de la clase de «trabajo», o sea: el inhumano destajo».

Esa es la famosa liberación de la mujer trabajadora. Ahora ya vemos en qué consiste: trabajo a destajo, nocturno y gratuito para el Estado, en las brigadas de choque. Y la pretendida igualdad consiste en hacerla bajar a la mina para extraer carbón, subir a un andamio a colocar ladrillos y blandir un martillo para forjar el hierro.

Este es el panorama con que quiere atraerse a las proletarias, frente a la verdadera liberación del Cristianismo que las hace reinas del hogar y compañeras afectivas del hombre.

Enrique Materras

DE MADRID

#### La proposición acusatoria contra Azaña

Pensaban las izquierdas que iban a tener un motivo de escándalo en el hecho de que la Cámara no llegase a discutir antes de las vacaciones la proposición acusatoria contra Azaña y Casares por el alijo de armas. Y hasta algunos periódicos de aquella cuerda, anticipándose a los acontecimientos, comenzaron a discutir ya por su cuenta presentando al Gobierno como temeroso de afrontar la discusión, porque de ella saldrían indemnes los gobernantes del alijo. Por esta vez se les ha frustrado el designio. Hasta el conspicuo masón señor Barcia se tiró ayer una plancha presentando en el Parlamento una proposición que podía fijación de fecha para este debate.

Todos estos estímulos izquierdistas, equivalentes a otros tantos planchazos, eran echar agua sobre tierra no mojada; el Gobierno, antes que nadie, estaba decidido a esclarecer este «affaire» sin necesidad de agencias acicate. Porque nadie podía tener mayor interés porque se ventilen las responsabilidades del alijo famoso que el propio Gobierno, por tratar de un delito, más que demostrando, evidente. Además el Gobierno, mejor que las izquierdas, sabía que el aplazamiento de esa propuesta acusatoria podía convertirse en arma política durante este verano.

No había por qué temer la revisión de la culpabilidad de Azaña y Casares. En el Parlamento se demostrará de modo inequívoco cómo es de los señores, abusando de la situación que su cargo les concedía, facilitaron armas a los revolucionarios de aquí y de fuera de aquí; las pruebas constan documentalmente para

#### Este dice que no prestará sus votos para la reforma constitucional

Y añade que, si lo lleva a efecto, no aconsejará moderación ni prudencia

#### Esta afirmación ha sido comentada acertadamente por Lerroux

Bilbao.—En el campo de Laserna se celebró ayer el mitin organizado por las izquierdas y socialistas y en el que tomó parte el señor Azaña

El campo se hallaba lleno de público compuesto en su casi totalidad por elementos de las organizaciones socialistas de Vizcaya, Guipuzcoa y Santander. También había muchos socialistas procedentes de Asturias.

E público que asistió se cifra en unas cincuenta mil personas. Al llegar al campo los señores Azaña y Casares Quiroga, acompañados de otros amigos fueron aplaudidos.

Se dieron vivas a Azaña, Casares Quiroga, al socialismo y a algunos de sus líderes.

Comenzó el acto con unas breves palabras del ex-alcalde de Bilbao, señor Brcorreca, que explicó las dificultades que a su juicio hubo que vencer para la celebración del acto.

Habó después Azaña. Después de reiterar las manifestaciones que hizo en el mitin de Mesalla aludió a un incidente habido con el jefe del Gobierno señor Lerroux y dijo que a su juicio quedaba liquidado de manera afectuosa con un cambio de tarjetas.

Combatió la reforma constitucional y condenó la actitud de los radicales que suscribieron las leyes fundamentales hechas por las Constituyentes y ahora se prestan a deshacerlas.

Atacó a los partidos representados en el Gobierno. Dijo que él no prestará sus votos para la reforma Constitucional. Defendió la separación de la Iglesia y el Estado.

quienes todavía se aferran en ponerlo en duda. Azaña y Casares fueron los principales autores de la revolución de Octubre, puesto que ellos la armaron cuando estuvieron en el Poder, con la circunstancia agravante de que una parte del arsenal salió de las fábricas de armas del Estado iba destinada a hacer la guerra a un país vecino y amigo.

En el Parlamento se demostrarán, pues, todos los delitos en que incurrieron los tristemente famosos gobernantes del bienio negro: Delito de alta traición a la Patria, delito de prevaricación, de abuso de confianza, aparte de otros perfectamente dibujados, y que ahora acabarán de esclarecerse. Estos delinquentes son los que, haciendo alarde de una avilantez ilimitada, quieren aparecer otra vez en el escenario de la vida pública, como si nada hubiesen hecho. El Parlamento tiene la sagrada misión de presentar a esos delinquentes ante los ojos del país con el estigma de sus pasados crímenes; el Gobierno hace muy bien en activar la discusión de la propuesta acusatoria. No la teme; no tenía tampoco por qué temerla.

Rodrigo de Arriaga

137-35.

Pidió la amnistía para los revolucionarios de Octubre.

(En esta parte del discurso hubo efusiones de parte de los socialistas que como queda constituyen la inmensa mayoría de los concurrentes.)

Dijo que si la reforma constitucional se llevan efecto él no podrá aconsejar a nadie moderación ni prudencia.

Dijo que algunos de los que firmaron el manifiesto dirigido al pueblo por el Gobierno provisional de la República no podrían firmarlo nuevamente hoy.

Y terminó su discurso entonando un canto a la libertad, a la democracia y a la justicia.

Fué muy aplaudido.

MANIFESTACIONES

DE LERROUX

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, al llegar hoy por la tarde a la Presidencia conversó con los periodistas acerca de algunos de los puntos del discurso de Azaña.

El señor Lerroux hizo las siguientes manifestaciones: —Espero leer el texto, pues la referencia que da la Prensa la encuentro muy confusa.

Yo no he tenido ningún incidente con Azaña e ignoro, por lo tanto, lo que ha querido decir cuando dijo que podría quedar zanjado con un simple cambio de tarjetas.

También me extraña que haya dicho que si la reforma constitucional se lleva a efecto no podrá aconsejar moderación. Ello parece que le presenta como defensor de la violencia.

Yo, al discutirse la reforma, defendí unos extremos y me opondré a otros.

Tampoco veo claro la alusión al manifiesto del Gobierno provisional de la República.

Yo lo podría volver a firmar hoy como siempre.

En cuanto a la efervescencia de que dieron muestras los socialistas ayer en los actos por ellos celebrados me parece natural.

MANIFESTACIONES DE

PORTELA VALLADARES

Madrid.—El ministro de Gobernación, señor Portela Valladares, dijo hoy a los periodistas que un mitin de izquierdas celebrado en Sevilla ayer domingo tuvo que intervenir el delegado de la autoridad para suspender el acto porque los oradores se manifestaron en forma delictiva. Uno de los oradores, apellidado Estrada, hubo de ser detenido y el otro no pudo serlo porque era el diputado socialista Tirado.

Se le preguntó al señor Portela Valladares su impresión acerca del acto de Bilbao y dijo que antes de comenzar el mitin, los elementos más exaltados pretendían trasladarse al campo con los puños en alto y fueron disueltos por la fuerza pública, pero no se practicaron detenciones.

R. OBON SIERRA  
Garganta-nariz-oido  
Coso, 110-Tel. 46 39.-Zaragoza  
Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingos de cada mes.—Mira de Julio: Días 27 y 28.—ARAGON HOTEL.

#### Se impone la creación de un tribunal de honor

Ignoramos si se aprobará la ley de Prensa y el alcance que pueda tener, caso de aprobarse; pero suponemos que sus efectos coactivos no se extenderán a las falsas informaciones, a menos que perjudiquen el honor de los individuos o dañen el prestigio de los hombres políticos constituidos en autoridad o ataquen la seguridad del Estado.

Por creer que éste no es bastante, reclamamos, además, un tribunal de honor que castigue a los periodistas que mienten, por delito contra la buena fe de los lectores.

En un gran sector de la sociedad acaso el más numeroso, ejercen influencia decisiva los periódicos, toda vez que los individuos que dicho sector integran apenas tienen otro medio de ilustrarse que el periódico leído.

Y lo que en él aprenden informa su conducta política, social y moral, lo más de los casos. Por tanto, las falsas informaciones pueden inducir por caminos erróneos, con perjuicio para los descarriados y para la patria a un gran número de ciudadanos.

Nadie duda que por espíritu de imitación muchos individuos que carecen de cultura necesaria para poseer independencia de criterio suelen seguir, por reputarla mejor, la opinión de los más, suponiendo con razón que están menos expuestos a error las enseñanzas que cuentan con mayoría de adeptos.

Por tanto, la Prensa que escamotea a sus lectores estas realidades o las amaña para mentirlas, comete un delito cuyas derivaciones, claramente se advierte, pueden ser de funestos resultados en la política social.

La Prensa ejerce una misión do-

cente indispensable apoyada como toda enseñanza en principios y hechos. En lo referente a orientaciones o principios pueden existir, existen equivocaciones de buena fe. No que remos suponer que engañan a sabiendas a sus lectoras los periodistas libertarios.

Pero en lo que atañe a referencias de hechos amañados o tergiversados, no cabe buena fe.

No puede admitirse buena fe en los periodistas que se obstinan en amañar fotografías para negar la importancia de actos como los de Mesalla y plaza de Toros de Valencia, que contempló toda la ciudad.

Si con tanto desenfado y cinismo mienten acerca de hechos testimoniados por tantos millares de concurrentes, ¿cuántos embustes no ofrecerán a sus cándidos lectores sobre aquello que apenas haya tenido alguno que otro testigo?

Claro está que si no fuesen tan insensatos los lectores de semejante Prensa, ésta no se atrevería a mentir con tanto descaro, pero ya que es difícil acabar con tanta insensatez, el decoro de clases impone que los periodistas acaben con el desprecio a sus compañeros que se dedican a falsear hechos y realidades.

Acaso sea tolerable que silencien los que no les convengan registrar en sus periódicos; pero que mientan a sabiendas, por dignidad profesional es intolerable. Los que así proceden deben ser castigados, hasta con prohibición de escribir en la Prensa, si la gravedad del caso lo aconsejase.

Para estos que deshonran la alta misión del periodismo, se impone la creación de un tribunal de honor.

Elías Olmos  
Madrid, Julio 1935.

#### La obra de la Universidad Católica de Verano

Ideas y problemas prácticos

Como otras muchas obras iniciadas en recientes tiempos por entidades católicas, la Universidad de verano de Santander no restringe su campo de acción al terreno abstracto de las ideas sino que se enfrenta con las realidades de la vida práctica y ofrece en sus cursos las más valiosas enseñanzas para la solución de los variados y heterogéneos problemas que el complicado desenvolvimiento de las actividades humanas ha llegado a plantear a la sociedad.

No se trata sólo en la Universidad Católica de vulgarizar enseñanzas teológicas y filosóficas. Ya esto sería mucho. Lograr que lleguen a un gran número de gentes conocimientos que hasta ahora poseían únicamente algunas personas especializadas en ellos tras largos años de estudio, es hacer una gran obra de cultura. Pero la Universidad Católica no se ha conformado con eso. El hombre ha de luchar hoy en un ambiente difícil, en el que se agitan cuestiones que no pueden soslayarse sin quedarse atrás en la marcha evolucionista del mundo. Estas cuestiones tendrán—lo tienen ya—en la Universidad, en los dos meses de su funcionamiento, un escenario de exposición en el que actúan y actuarán

las más destacadas personalidades nacionales y extranjeras.

Así, en el espacio social, se han dado las teorías del profesor Aloys Dempf, catedrático de Filosofía del Derecho y de la Sociología de la Universidad de Bonn y bien conocido en los centros culturales europeos como notable pensador y destacado publicista. A la cuestión de la economía, preocupación primordial en estos momentos de estadistas, legisladores y aun de las clases populares que perciben más o menos conscientemente la necesidad de buscar un equilibrio a la situación de los pueblos, se dedica en la Universidad particular atención, habiéndose organizado ciclos de conferencias en los que se desarrollan interesantes temas sobre la Hacienda, el agrarismo y la técnica de las diversas industrias. Hasta esa tendencia nueva y tan conveniente de formar lo que pudiéramos llamar «periodistas científicos» ha sido recogida por la Universidad en sus cursos intensivos de Reporterismo, Crónicas y Redacción. Y para que nada falte hay cátedras tan nuevas como la de «la moral en los negocios», a la que ciertamente no estaría de más que asistieran muchos negociantes que andan muy tranquilos por esos mundos.

Ideas y problemas prácticos. A ambos aspectos abarcan los problemas de los cursos de la Universidad Católica.

F. S. Matas  
12-7-35.

# NOTAS DE SOCIEDAD

## Ecos taurinos

### VIAJEROS

Llegaron:  
De Madrid, don Juan Zavala y don Luis Valcarcel y señora.  
— Para pasar el verano y acompañado de su distinguida familia, el ilustre ingeniero don Fernando Hué.  
— De Valencia, don Pedro Ribera, de la Casa Mateu.  
— De Zaragoza, don Enrique Becós.  
— De la misma población, don José Alfaro, de la Victoria de Berlín.  
— De su viaje de novios, don Ricard Maensa y señora.  
— De Madrid, don Emilio Bicaud.  
— De Barcelona, don José Rosell.  
— De Valencia, don Vicente Moscardó que seguirá viaje a Calatayud.  
Marcharon:  
A Santa Coloma (Barcelona), acompañado de su distinguida familia, el culto secretario de este Gobierno civil y estimado amigo nuestro don Angel Buceta.  
— A Madrid, después de pasar unas horas entre nosotros, el ingeniero don Bartolomé Estevan.  
— A Gea de Albarracín, donde pasarán el verano, don Antonio Lorente con su distinguida esposa e hijos.  
— A Zaragoza, don Pedro Hernández.  
— A Madrid el ingeniero don Mariano Vicente.  
— A Calatayud, don Enrique García.  
— A Santa Eulalia, el culto secretario de Ayuntamiento don Francisco Lozano.  
— A Zaragoza, el valiente novillero Angel Conde y nuestro estimado amigo Joaquín Jenés.  
— A Madrid, el diputado don Vicente Iranzo.  
— A Valencia, don Federico Aparicio.  
— A Madrid, don José Ruiz, Inspector de Minas.

### Lea usted

## ACCION

### Tratamiento científico y racional de

# La HERNIA

por el METODO C. A. BOER

El NUEVO METODO del renombrado Especialista Ortopédico de París Sr. C. A. BOER, es el único que procura sin molestia, aun haciendo pesados trabajos, alivio inmediato, seguridad absoluta y contención perfecta de las HERNIAS, por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación definitiva de la HERNIA, según autorizadas opiniones médicas y las innumerables cartas encomiando los valiosos resultados que han obtenido los aparatos C. A. BOER:

Alicia, 15 de Julio de 1934.

Muy señor mío: Gustoso le participo a usted la curación de la doble hernia que sufría. Llevé los aparatos del «Método C. A. BOER» sin molestia alguna en el ejercicio de mis deberes. Me complazco en recomendar el «Método C. A. BOER» a los compañeros herñados y demás pacientes que quieran evitar la operación. De usted afmo. s. s. en Cristo, ENRIQUE BOIX, presbítero, calle Wils, 106, ALCIRA (Valencia).

Puerto de Sagunto, 5 de Abril de 1935.

Muy señor mío: Agradecido le autorizo a publicar lo que sigue: El mes de Marzo de 1930, «fui operado» de una hernia en el lado derecho, la cual «se me reprodujo» cuatro meses después. Acudí al «Método C. A. BOER» y desde que me fueron aplicados sus aparatos empecé a notar la mejoría, hasta que llegó mi «completa curación». Su atto. s. s. JOSE PEREZ GIL, Alquería de San Miguel, PUERTO DE SAGUNTO (Valencia).

Médicos eminentes usan y propagan los aparatos y el METODO C. A. BOER, creyéndolos imprescindibles para todos los HERNIADOS que desean evitar las fatales consecuencias de un abandono prolongado. Idéntico beneficio para su salud obtienen las SENORAS que, estando o no herñadas, padecen «descenso o desviación de la matriz, vientre caído», «ritón móvil u otro desplazamiento de órganos».

TODAS LAS PERSONAS que quieren disfrutar de la seguridad que da el «Método C. A. BOER» deben visitar con «toda urgencia y entera confianza», al renombrado especialista, en:

- VALENCIA: miércoles, 17 de Julio. Hotel INGLES.
- SEGORBE: jueves, 18 de Julio. Hotel Aragón.
- TERUEL: viernes, 19 de Julio. ARAGON HOTEL.
- SAGUNTO: sábado, 20 de Julio. Hotel Continental.
- CASTELLON: domingo, 21 de Julio. Hotel Suizo.
- ZARAGOZA: lunes, 22 de Julio. Hotel Universo.

C. A. BOER, Especialista Ortopédico de PARIS  
Pelayo, 60.—BARCELONA

# De la vida local y provincial

## Centros oficiales De la provincia - DEPORTES - Sección religiosa

### GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia de:

Señor médico del pueblo de Nogueruelas; don César Arredondo; señor presidente de la Comisión gestora de esta Diputación provincial; señores médico y secretario del Ayuntamiento de Villanueva.

### REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:  
Nacimiento.—María Engracia Catalán Hernández, hija de Julio y Edelta.

### INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido publicada una orden autorizando, de conformidad con el decreto de 2 de Julio último pasado, a la Dirección general de Primera enseñanza para hacer la oportuna convocatoria para la celebración de un curso especial de ingreso en el Magisterio para los maestros que se hallen en determinadas condiciones.

También ha sido publicada otra orden relativa a las direcciones de las escuelas graduadas con menos de seis grados.

En la «Gaceta» del día 13 aparece la convocatoria para el curso especial de ingreso en el Magisterio. Se da un plazo de veinte días, a contar de dicha fecha, para que los aspirantes dirijan sus instancias a las Secciones administrativas de las provincias en que desean actuar acompañando a ellas documentos en que se acredite están en alguna de las condiciones estipuladas en el decreto de 2 de Julio último.

Ha sido desestimada una petición del maestro don Santiago Ruiz Aldea, director de la graduada de niños de Tauste y exmaestro de San Martín del Río en que solicitaba se le computasen como servidos los días del plazo posesorio del traslado de San Martín a otra escuela.

Ha sido admitida la renuncia que del cargo del presidente del Tribunal de oposiciones a auxiliares del Cuerpo de Archivos, Bibliotecas y Museos presentó don Miguel Artigas director de la Biblioteca Nacional.

Esta renuncia la fundamenta en que es tío de uno de los opositores y en sus múltiples ocupaciones como director de la Biblioteca.

AYUNTAMIENTO  
Por falta de número, anoche no pudo celebrarse sesión la Corporación municipal.

DIPUTACION  
Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales.

Por aportación forzosa:  
Blesa, 741'10 pesetas.  
Burbaguena, 600.  
Cirujeda, 235'05.  
Cobatiillas, 99'57.  
Huesa del Común, 492'73

Por cédulas personales:  
Huesa del Común, 300.

Fábrica de Velas Litúrgicas  
Hijos de J. Silvestre  
ALBAIDA  
Exclusivistas para la Diócesis de Teruel.  
Representante y Depósito:  
EMILIO HERRERO  
Calle Ramón y Cajal, 19  
TERUEL

Hotel Nuestra Señora del Pilar  
Vistas a la Puerta del Sol  
Calefacción, Aguas corrientes,  
Cuartos de baño  
Pascual Pance  
Carretas, 13 = Teléfono 17.429  
= MADRID =

Amarse crece para criar en su domicilio. Leche de cinco meses. Edad treinta años. Dirigirse a Carmen Pérez.—Villalba Alta.

TRASPASO  
COMERCIO DE TEJIDOS,  
PAQUETERIA, FERRETERIA,  
ULTRAMARINOS,  
HARINAS Y PIENSOS.  
Para tratar dirigirse a  
DON RAFAEL SANZ  
Villarquemado.

VALARQUEMADO  
POR NO DARLE DE  
CENAR, LE HIERE

La vecina Miguela Rubio Blasco, de 62 años de edad, casada, encargada del edificio destinado a los pobres transeuntes, resultó herida por el joven de 24 años de edad José Domingo Roche, natural de Segura de Baños, por negarse a darle de cenar. Con una llave, éste le causó once heridas leves. Quedó detenido.

El pasado día 11 descargó sobre esta localidad una gran tormenta que hizo crecer la llamada rambla La Rocha.

Montado sobre una caballería mayor, intentó cruzar dicha rambla el vecino de esta población Leoncio Gracia Guillén, de 30 años de edad, casado, labrador de oficio, y las aguas le arrastraron en una distancia de setecientos metros, pereciendo ahogado dicho vecino.

También resultó muerta la caballería.  
El Juzgado procedió al levantamiento del cadáver de Leoncio.

### Caminreal

#### NINA GRAVEMENTE HERIDA POR ATROPELLO

El coche de turismo número 7.558 de la matrícula de Valencia, conducido por el chófer Jesús Gracia Fuenfria, atropelló a la niña de 21 meses de edad Cristobalina Terrado Gómez cuando ésta trataba de cruzar la carretera.

Sufrió fuerte contusión con ematoma en la región temporoparietal izquierda, acompañada de intensa conmoción cerebral y probable fractura del cráneo. También presenta varias erosiones, una en la región frontal izquierda y otra en el pómulo del mismo lado.

Su estado fué calificado de grave.

### Rubielos

#### UNA CHISPA ELECTRICA MATA A UNA MUJER

Durante la tarde del pasado día 12 de los corrientes descargó en este término municipal una gran tormenta de agua y granizo, causando mucho daño en las cosechas.

En la masía Las Monjas, enclavada en esta demarcación, una chispa eléctrica mató a Carmen Bagán Catalán, de 47 años de edad, casada, en ocasión de estar contemplando la tormenta desde una ventana del granero.

También quedó muerta una caballería mayor que había en la cuadra de la casa.

### Valdeconejos

#### LAS AGUAS ARRASTRAN A UN HOMBRE QUE PERECE AHOGADO

El pasado día 11 descargó sobre esta localidad una gran tormenta que hizo crecer la llamada rambla La Rocha.

Montado sobre una caballería mayor, intentó cruzar dicha rambla el vecino de esta población Leoncio Gracia Guillén, de 30 años de edad, casado, labrador de oficio, y las aguas le arrastraron en una distancia de setecientos metros, pereciendo ahogado dicho vecino.

También resultó muerta la caballería.  
El Juzgado procedió al levantamiento del cadáver de Leoncio.

### Villarquemado

#### POR NO DARLE DE CENAR, LE HIERE

La vecina Miguela Rubio Blasco, de 62 años de edad, casada, encargada del edificio destinado a los pobres transeuntes, resultó herida por el joven de 24 años de edad José Domingo Roche, natural de Segura de Baños, por negarse a darle de cenar. Con una llave, éste le causó once heridas leves. Quedó detenido.

### Regalamos

Magnífico corte traje o abrigo caballero excelente lana inglesa, sin sorteos ni trucos a todo el que lo solicite del Apartado 12.137, MADRID.

### EL TIEMPO

La temperatura de ayer resultó un tanto fresca pero luego por la noche parece ser que el tiempo se afianzó y ello hace esperar que hoy volvamos a sentir el calor.

La máxima ascendió a 24'6 grados y la mínima no pasó de los 11.

No es que se estuviese mal, pues precisamente se aprovechó esta temperatura para pasear por la noche en la Gorieta y demás paseos, pero es el caso que basta se vuelva un poquito de fresco para que el personal crea hace frío.

Aquí en Teruel tenemos unos extremos muy opuestos.

### Regalamos

Magnífico corte traje o abrigo caballero excelente lana inglesa, sin sorteos ni trucos a todo el que lo solicite del Apartado 12.137, MADRID.

### EL TIEMPO

La temperatura de ayer resultó un tanto fresca pero luego por la noche parece ser que el tiempo se afianzó y ello hace esperar que hoy volvamos a sentir el calor.

La máxima ascendió a 24'6 grados y la mínima no pasó de los 11.

No es que se estuviese mal, pues precisamente se aprovechó esta temperatura para pasear por la noche en la Gorieta y demás paseos, pero es el caso que basta se vuelva un poquito de fresco para que el personal crea hace frío.

### FUTBOL

Ya está concertado el partido que el próximo domingo vamos a tener en nuestro campo de deportes.

El equipo a quien corresponde desfilar por esta ciudad es el Atlético Club de Zaragoza, equipo que figura en la segunda categoría y que, según noticias, vendrá a Teruel en su mejor forma, mejor dicho, más fuerte que en la actualidad puesto que ante la derrota del discóbolo se hemos tiene el propósito de presentarse excelentemente a fin de vencernos.

Esta noticia ha causado verdadero entusiasmo entre la afición local y los rapidistas también están dispuestos a entablar noble pero dura lucha para ganar.

Mañana publicaremos la alineación del «once» visitante a fin de que la afición turolense, dueña y poderosa del deporte local y por tanto obligada a presenciar estos encuentros a fin de que el nombre de Teruel siga «plantando», pueda comprobar la calidad del Atlético que nos visita.

Y nada, al siguiente domingo, otro equipo grande.

Así es como se demuestra hacer deporte.

Así es como se demuestra hacer deporte.

### EL TIEMPO

La temperatura de ayer resultó un tanto fresca pero luego por la noche parece ser que el tiempo se afianzó y ello hace esperar que hoy volvamos a sentir el calor.

La máxima ascendió a 24'6 grados y la mínima no pasó de los 11.

No es que se estuviese mal, pues precisamente se aprovechó esta temperatura para pasear por la noche en la Gorieta y demás paseos, pero es el caso que basta se vuelva un poquito de fresco para que el personal crea hace frío.

Aquí en Teruel tenemos unos extremos muy opuestos.

### Regalamos

Magnífico corte traje o abrigo caballero excelente lana inglesa, sin sorteos ni trucos a todo el que lo solicite del Apartado 12.137, MADRID.

### EL TIEMPO

La temperatura de ayer resultó un tanto fresca pero luego por la noche parece ser que el tiempo se afianzó y ello hace esperar que hoy volvamos a sentir el calor.

La máxima ascendió a 24'6 grados y la mínima no pasó de los 11.

No es que se estuviese mal, pues precisamente se aprovechó esta temperatura para pasear por la noche en la Gorieta y demás paseos, pero es el caso que basta se vuelva un poquito de fresco para que el personal crea hace frío.

Aquí en Teruel tenemos unos extremos muy opuestos.

### Regalamos

Magnífico corte traje o abrigo caballero excelente lana inglesa, sin sorteos ni trucos a todo el que lo solicite del Apartado 12.137, MADRID.

### EL TIEMPO

La temperatura de ayer resultó un tanto fresca pero luego por la noche parece ser que el tiempo se afianzó y ello hace esperar que hoy volvamos a sentir el calor.

La máxima ascendió a 24'6 grados y la mínima no pasó de los 11.

No es que se estuviese mal, pues precisamente se aprovechó esta temperatura para pasear por la noche en la Gorieta y demás paseos, pero es el caso que basta se vuelva un poquito de fresco para que el personal crea hace frío.

Aquí en Teruel tenemos unos extremos muy opuestos.

Santos de hoy.—Nuestra Señora del Carmen y el Triunfo de la Santa Cruz; Santos Vitaliano y Eustasio, obispos; Atenógenes, obispo y mártir.

Santos de mañana.—Santos Alejo confesor; León IV, Papa; Teodosio, obispo; Santos Jenara, Generosa y Segunda, mártires.

### CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebran durante el mes de Julio en la Iglesia de San Martín.

Misa cantada a las nueve. La Exposición del Santísimo principiará a las seis de la tarde, y el Rosario a las siete y cuarto, terminando a las ocho, con la bendición y reserva de S. D. M.

Misas a hora fija:  
Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.  
Santa Clara.—Misas a las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.  
Santa Teresa.—Misas a las cinco y media, siete y ocho.

Santiago.—Misas a las seis y media, siete y media.  
El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misa a las siete y media.  
San Miguel.—Misas a las ocho.  
La Merced.—Misas a las ocho.  
San Martín.—Misas a las seis y tres cuartos y siete y cuarto.

### CULTOS A LA SANTISIMA VIRGEN DEL CARMEN

En la Iglesia de las Religiosas Carmelitas continúa el solemne novenario con los siguientes cultos:

A las siete, misa de comunión; a las ocho, misa cantada; por la tarde a las seis y media, ejercicio, sermón y gozos.

Hoy festividad de Nuestra Señora del Carmen, la misa cantada se celebrará a las diez y habrá sermón.

### Lea usted ACCION

## INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS



## EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE  
en sacos de 100 kilos  
15 kg por cliente de  
NITRÓGENO NITRICO  
directamente asimilable

1 SOLO PRODUCTO  
2 PRESENTACIONES

GRANULADO  
en sacos de origen de 100 kilos  
más de 10 por cliente de  
NITRÓGENO NITRICO  
directamente asimilable

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE  
PI Y MARGALL 16, MADRID  
TELÉF. 94770 Y 94774

# El aviador español Juan Ignacio Pombo, ha cubierto otra etapa de su raid España-Méjico

## En Macaraibo es recibido por el Presidente de la República

Fallece repentinamente el padre de la prometida del aviador

## Su cadaver será trasladado a España para recibir sepultura en Asturias

Madrid.—El aviador español, señor Pombo, según noticias recibidas esta noche, salió esta mañana por Puerto España y llegó felizmente a Macaraibo por la tarde.

En el aeródromo fué recibido por el Presidente de la República, señor Gómez, y otras personalidades.

De Veracruz comunican que don Tomás Rivero, padre de la prometida de Pombo y propietario de «El Cantábrico», diario santanderino, cuando esperaba la llegada del vapor en el que iba a embarcarse con rumbo a España, falleció a consecuencia de un ataque al corazón.

Su cadáver será enviado a España en el vapor «Habana», para que reciba sepultura en Villavieja.

### EL SUMARIO POR EL ALIJO DE SAN ESTEBAN DE PRABIA :

Madrid.—Se sabe que la Audiencia de Oviedo ha accedido a la petición hecha por los abogados de los encartados en el sumario instruido con motivo del alijo de armas de San Esteban de Pravia, en el sentido de que juzgue a todos los procesados la Sala Segunda del Supremo.

### UN INCENDIO

Madrid.—Hoy se declaró un incendio en una fábrica de bombillas y material de radio y cinematográfico establecida en la calle de Ciudad Real.

Las llamas hubieron de propagarse a un cuartel de la Guardia civil inmediato al edificio siniestrado.

Los bomberos lograron sofocar el siniestro.

Un bombero fué asistido de síntomas de asfixia.

Quedaron totalmente destruidas tres naves de la fábrica.

### UN LIMPIABOTAS APUNALADO : LA A TRES PERSONAS :

Madrid.—de madrugada, en un colmado establecido en la calle de Echegaray, el limpiabotas Blas La chica apunalizó a tres individuos que anteriormente le habían maltratado en una discusión.

Resultó muerto Manuel Maestro de una puñalada en el corazón.

Jesús Polo y Federico Estevez resultaron gravemente heridos.

El agresor utilizó para cometer el hecho un cuchillo de cocina.

Después de la agresión el limpiabotas se entregó voluntariamente a los guardias.

### UNA MUJER APUNALADA

Madrid.—Ayer, en la calle de la Palma, un individuo llamado Manuel Ramos, de 34 años de edad, caudado, agredió a su esposa, Carmen Benet, con la que había entablado demanda de divorcio.

La infirió 19 puñaladas en todo el cuerpo.

El estado de la herida es gravísimo.

El agresor se entregó en la Comisaría.

Dijo que el crimen lo había cometido a causa de los celos.

### EN LA EMBAJADA DE FRANCIA :

Madrid.—Ayer se celebró en la embajada de Francia una brillante recepción con motivo de la fiesta nacional del 14 de Julio.

### NOTICIAS DE GOBERNACION :

### BERNACION :

Madrid.—Al recibir esta madrugada a los periodistas en Gobernación les dijeron que comunican de Sorja que, cuando las fuerzas de la Guardia civil hacían ejercicio con pistolas ametralladoras, por explosión o rebote de un casquillo resultó gravemente herido el teniente coronel don Ramón González.

Este fué trasladado a Madrid para hospitalizarlo.

### ¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Italia moviliza treinta mil hombres más

### La jornada del 14 de Julio sin novedad en París

Grenoble.—Ha fallecido el ciclista español Francisco Cepeda, que resultó herido de gravedad por fractura de la base del cráneo en la Vuelta Ciclista a Francia.

### SIN NOVEDAD EN PARÍS

París.—Se celebraron las manifestaciones anunciadas con motivo del 14 de Julio.

No se registraron incidentes de importancia.

### DEL CONFLICTO ITALO-ABISINIO :

Roma.—Se ha dado el orden de movilizar 30.000 hombres.

Se han enviado nuevos contingentes de tropa a Abisinia.

### HUELGA DEL HAMBRE

Viena.—Se anuncia que, siguiendo una consigna, los presos comunistas comenzaron la huelga del hambre.

Los presos nacionalsocialistas se unieron al movimiento, pero algunos de ellos han renunciado ya a continuar la huelga.

### MODERNIZACION DE MOSCÚ

Moscú.—Las autoridades soviéticas han decidido proceder a la modernización de la ciudad, doblando en diez años su actual perímetro.

Se proyecta la construcción de numerosos edificios, rascacielos y casas-bloque, con todo lo cual se espera poder llegar en dicho período de tiempo a que Moscú tenga un censo de cinco millones de habitantes.

### GRANDIOSA PROCESION

Munster.—Esta tarde se ha celebrado la tradicional procesión con memorativa de la toma de la ciudad en la que han participado unos 19.000 católicos de Munster y sus alrededores.

La procesión de este año con motivo de los recientes incidentes ha tenido carácter de manifestación de fidelidad al obispo de Munster.

### TORNADOS E INUNDACIONES :

### DACIONES :

Nueva York.—La ola de calor, las inundaciones y los tornados desencadenados en las dos terceras partes de los Estados Unidos, han terminado la muerte de 120 personas por lo menos.

Los daños se calculan en 50 millones.

Las lluvias han terminado con las olas de calor en el Centro Oeste y ahora amenazan con producir serias inundaciones.

### FUNERALES

Venecia.—En la Basílica de San Marcos se han celebrado con gran pompa funerales por el alma del cardenal Lefontaine.

Asistió una gran muchedumbre.

### ENTRE HUELGUISTAS Y ESQUIROLES :

Tacoma.—Cincuenta heridos han sido hospitalizados y 25 de ellos detenidos por la policía, a consecuencia de los disturbios promovidos por dos mil obreros huelguistas que atacaron a los esquirolas cuando éstos salían de las fábricas de aserrar.

La policía tuvo que recurrir a medios energícos para reducir a los asaltantes.

### OTRO HEREDERO

París.—Se ha sabido en París que el conde y la condesa de París esperan para este mes su cuarto hijo, en el castillo de Menoir de Anjou, cerca de Bruselas, donde residen los pretendientes al trono de Francia.

El conde Henri de París es hijo del duque de Guisa, que es el pretendiente de la casa de Orleans; tienen tres hijos, dos niñas, las princesas Isabel y Elena, y un hijo, Henri de Francia, que es el tercero de la línea de pretendientes directos, descendientes de reyes tan famosos como Hugo Capeto, San Luis, Enrique IV, Luis XIII, etc.

### IMPORTANTE INCENDIO

Halle.—Comunican de Saale que un violento incendio se declaró esta tarde en un almacén de plenos y pastos, lindante con un almacén de mercancías de la estación.

A pesar de la rápida intervención de los bomberos el fuego se propagó a una casa vecina, donde había almacenadas botellas de oxígeno, lo que provocó constantes explosiones, que dificultaron enormemente los trabajos de extinción.

Al lugar del siniestro han acudido fuerzas de las secciones de Asalto, del servicio de Trabajo y de la Policía.

Las explosiones producidas por las botellas de oxígeno lanzaron a grandes distancias trozos de muro y piedras.

Hasta ahora el fuego no ha podido ser dominado.

### HENDERSON, ENFERMO

Londres.—El señor Henderson, presidente de la Conferencia del Desarme, ha caído enfermo durante un viaje a Chesterfield.

La enfermedad no es grave.

### HACIA UN PACTO AEREO

Londres.—Dicen de París que una personalidad en relación con Laval ha dejado entender que el Gobierno francés está dispuesto a entablar negociaciones para concertar un pacto aéreo entre los firmantes del pacto de Locarno.

### CATASTROFE MARITIMA

Londres.—Dicen de Shanghai que un barco chino, cuyo nombre se ignora, se ha hundido, habiendo perecido unas cien personas.

### 18 VICTIMAS POR EL CALOR

Nueva York.—La ola de calor ha causado en esta capital y en las ciudades vecinas de Nueva Jersey, 18 víctimas.

## Entrega de los despachos a los tenientes de nueva promoción

Se espera la llegada de Rocha a San Sebastián

## Dimite su cargo el comandante de la Benemérita señor Doval

Barcelona.—El presidente de la Generalidad ha manifestado que es totalmente falsa la noticia que atribuye el propósito de dimitir a los consejeros de la Generalidad que pertenecen a la Lliga:

### DIMISION DEL COMANDANTE DANTE DOVAL :

Tetuán.—Ha dimitido el cargo de jefe de Seguridad de esta zona el teniente coronel Doval.

### LOS NUEVOS TENIENTES DE ARTILLERIA E INGENIEROS :

Segovia.—Asistiendo el ministro de la Guerra, señor Gil Robles, se verificó la entrega de los despachos a los nuevos tenientes de Artillería e Ingenieros.

### LOS DE INFANTERIA, CABALLERIA E INTENDENCIA

Toledo.—Se ha efectuado la entrega de los despachos a los nuevos tenientes de Infantería, Caballería e Intendencia.

### MARRACO EN ZARAGOZA

Zaragoza.—El ministro de Obras públicas, señor Marraco, presidió el acto inaugural de la asamblea de la Confederación Hidrológica del Ebro recientemente constituida.

### ROCHA A DONOSTIA

San Sebastián.—En breve llegará a San Sebastián, como ministro de Jornada, el de Estado, señor Rocha.

### MUETE DE UN CICLISTA

Guadarrama.—En accidente de ciclismo ha muerto un hijo del doctor Palanca.

### CAPTURA DE UN BANDOLERO :

Coruña.—En un lugar de Muros, parroquia de Pegara, en Bahamon de, Jesús Vázquez González, su hijo Francisco, y los hermanos Cándido y Antonio Prieto Rivera, vieron a un individuo que les infundió sospechas.

Este sujeto se dedicaba a observar las casas de la aldea.

Se lanzaron en su persecución y lo llevaron a presencia del alcalde pedáneo. El individuo se escapó y perseguido, lograron nuevamente darle alcance, entregándole a la guardia civil.

Se trata de un bandolero llamado

Lodeip y pesan sobre él varias acusaciones por robo, estando además complicado en el asesinato del cura de Tabada.

Se elogia grandemente la actitud decidida de los paisanos y se pide para ellos una recompensa.

### CUATRO MULTITAS

Oviedo.—A cuatro dirigentes de Falange Española que fueron abusivos con motivo de la explosión registrada en su centro, se les ha comunicado oficialmente la imposición de una multa de 5.000 pesetas, a satisfacer en el plazo de ocho días.

Igual medida se ha impuesto contra los restantes.

### SALVAJADA

Vitoria.—Se tienen noticias de un lamentable suceso ocurrido en Peñaferrada.

Un grupo de excursionistas dió de beber al pastor Francisco Ruiz, y después de embriagarle le desnudó, rociándole el cuerpo con gasolina, y prendiéndole fuego.

Resultó con diversas lesiones de pronóstico reservado en varias partes del cuerpo.

### ARMONIAS MUNICIPALES

Sevilla.—Esta mañana el Ayuntamiento acordó, con el voto en contra de los cuatro concejales de Martínez Barrio, restablecer el nombre de Jesús del Gran Poder a la antigua calle de este nombre.

En la misma sesión se produjo un formidable escándalo al discutirse un dictamen relacionado con el auxilio económico al Ayuntamiento respecto al pago de unos gastos que ha de hacer la Corporación, especialmente de personal.

El señor Labandera se opuso y el alcalde abandonó la Presidencia, ocupando un escaño, entablandose entre ambos vivísima discusión.

Es comentadísima esta actitud, pues nunca se ha llegado en la discusión a los términos de hoy.

### SE APLAZA UN ACTO MUNICIPALISTA :

Ciudad Real.—El acto municipalista que había de celebrarse en Valdepeñas mañana domingo ha sido por el accidente sufrido por el señor Salazar Alonso.

Se celebrará el domingo siguiente.

### PERDIDA DE COSECHAS

Cuenca.—Una tormenta descargada en esta provincia, acompañada de piedra, ha causado grandes daños en los pueblos de Valverde, Montecillas, Buenache, Alarcón, Fuentes Claras y otros, en los que se ha perdido la cosecha.

Abundante mies, excelente cosecha, hacen necesario en todos los terrenos el empleo como abono de las SALES DE POTASA ALEMANAS CLORURO POTÁSICO SULFATO DE POTASA

¡No olvide comprar esta que vende abono puro y seguro!

**BOBOLINA**  
Patente 99 697  
¡Agricultores! ¡Graneros!  
Con solo disponer de una habitación o cámara a propósito y con un ínfimo coste, podéis esterilizar vuestros granos, cereales y legumbres, evitando las importantes pérdidas que acarrea la polilla (corc), especialmente en los destinados para la sementera, que germinarán un 50 por 100 más que sin esterilizar. NO DUEDEIS MÁS: Haced una prueba y quedaréis convencidos. Único producto cuyos beneficios han sido certificados por el LABORATORIO MUNICIPAL BACTERIOLOGICO  
Detalles: A. MUÑOZ CALZADA, San Pablo, 51 pral.—Apartado 258. Teléfono. 12 397.—Barcelona.  
Interesa representante donde no le haya

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CAL

De venta en las principales casas de abonos

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	19° grados
Mínima	15°
Presión atmosférica	762.3
Dirección del viento	E.
Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas	125
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Me (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
MERO SUELTO 15 CENTIMOS	

## ¿Es nuestra la virtud?

La virtud, en su concepción abstracta, es un complejo en el juicio crítico que formamos del individuo por ciertas cualidades superiores en las que, como resultado de una lucha de fuerzas, pasión y conciencia, vence la última, dando ello lugar a la elevación moral y admiración de virtuoso por convicción de superioridad ante la conciencia de todos.

Nosotros tenemos, sin embargo, un concepto bien simplista de la virtud aplicada, mejor dicho, del mérito, como consecuencia de un error de confusión en la propiedad de la virtud.

La virtud, en determinadas ocasiones, podrá ser un resultado de fuerzas opuestas; pero, aun entonces es seguro que, como ocurre siempre en las luchas, vence el más fuerte, y esa fortaleza no está en la voluntad del individuo, sino en la mayor o menor desigualdad entre el sentimiento personal y la propia conciencia, que es el abogado que defiende nuestro interés.

Y tenemos un concepto simplista de la virtud porque no nos detenemos a analizar nuestras propias luchas; nos limitamos a decir: ese hombre no juega, no fuma, no bebe, no es mujeriego. Ese hombre es un modelo, y no seguimos adelante en nuestro análisis, cerramos el libro, y dictamos sentencia. «Hombre admirable a quien hay que glorificar».

Visto esto así, no hay error más grande ni injusticia mayor en el juicio crítico del hombre, como poseedor y creador de su propia virtud.

El hombre virtuoso goza, por su estado de paz, de un equilibrio entre la producción y el consumo de su energía nerviosa; en él no hay luchas internas, o si las hay, la desigualdad en la fuerza de los luchadores, las hace prácticamente nulas.

El hombre dominado por la fuerza de una pasión, lucha siempre, es derrotado en la lucha, y sufre la violencia de la humillación, del sentido ante su misma conciencia; pero seguramente, el individuo que sufre ese dolor, no habrá analizado la composición sentimental del mismo, se limitará a aceptarlo con resignación o con protesta.

El sentido de virtud que radiando de Dios llena la naturaleza, siente repulsión hacia el concepto del mal, y esa es la causa de la reacción de la conciencia humana ante lo opuesto a la virtud.

La virtud no es una propiedad, es una consecuencia de facultades que las que para nada se tuvo en cuenta la voluntad del individuo.

La virtud es una realidad en la naturaleza, pero la virtud en el hombre, es una prestación que Dios, en la maravillosa concepción del Universo, da, sin que en ello alcancemos más que a cerrar los ojos descubrimos por la inconcebible intensidad de una luz que ciega el entendimiento, como la luz del sol, al mirar lo, ciega la luz de los ojos.

El hombre amará al hombre, no por ser o no ser virtuoso. El hombre amará al hombre porque es hermano. El hombre admirará la virtud en

el hombre, glorificará la virtud en el hombre, por la virtud, no por el hombre. El hombre en posesión de esa virtud, gozará de esa glorificación, pero no sentirá vanagloria de ella, porque no es suya. Es prestación de Dios, y deberá como consecuencia, dar gracias, gracias siempre, y nunca sentir el orgullo de la propia superioridad sobre sus hermanos. Los amará con el amor del hermano rico, al hermano pobre; tanto más, cuanto que esa riqueza procede no de su propio esfuerzo, sino de una ordenación superior, parte de esa obra que sobrepasa los medios de nuestra concepción.

¡Cuántas veces vemos por la calle un hombre ebrio! ¡Cuántas nos habla del que jugó y perdió lo que tenía! ¿Qué pensamos nosotros ante eso? ¿Confundimos la repulsión que nos inspira el hecho, con la que sentimos por el individuo. Pronto dejamos de proceder tan ligramente en el juicio, si volviésemos los ojos a nosotros mismos. Con presuntuosa satisfacción diremos, yo no fumo, no bebo, no juego; pero siga el juicio... ¿Por qué no bebes? ¿Por qué no fumas? ¿Es que luchas para ello? No, es que no te gusta, es que más bien para ti, si la virtud fuera un cerse, lo sería, el beber, el jugar etc. Luego no presumas de mérito en esa virtud; luego al ver a aquel hermano desgraciado que arrastra su miseria, debes, como única consecuencia de un sano juicio, dar gracias a Dios porque te dió esa cruz de defensa, y no confundir la repulsión que inspira el vicio, con la que no puede insfra tu desdichado hermano.

Esa mezcla de virtudes y miserias, sembrados por la naturaleza al parecer a volón, son materiales de prueba. Martillos y yunques que a fuerza de regimite acaban por hacer ductil y maleable nuestro sentir, en los golpes del mundo. Señor del corazón que tiene la virtud de hermanar nos con el hombre doblado, porque en él, como en un espejo, vemos la imagen de nuestra propia herida. Luchas, derrotas amargas, son paradójicos fuentes de virtud, que doliendo el egoísmo, crecen el amor al hermano hombre; elementos todos que en el crisol de la vida se funden, y en el sentir del corazón van puliendo nuestras almas.

Sufrir y aceptar el sufrimiento, es acercarse a Dios. El dolor y el sufrir con su anag-distracción en el alambique de la vida nos llevan de la mano hasta E, subiendo siempre, al perder más y más conciencia, ya que el mundo poco a poco nos deja... y bajo queda.

Gonzalo Mengual

### Se alquilan

habitaciones en casa de campo. Informarán en la Administración de este periódico.

### JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16.- TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)  
Mutua Española de Seguros Agro-pecuario» (PEDRISCO)  
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones

### LETRAS

## Lord Byron

Allende los mares, en la lejana Albién, tierra de marinos y de aventureros que se lanzan por todos los mares y climas en busca de emociones fuertes y de dinero, nació el genio rubio de la poesía: Lord Byron.

Descendiente de los normandos, heredó de éstos un alma errabunda y bravia, influyendo también en su psiquis el medio natural que le rodeó en su infancia, cuando se encontraba en las campiñas florecidas de Aberdeen. Allí, en plena naturaleza jugueteando junto a las cascadas y contemplando los enormes precipicios, aquellos murallones gigantes que los cataclismos geológicos han dejado para deslumbrar a la retina humana, o bajo la sombra augusta de los árboles milenarios, fue cuando la sensibilidad exquisita y extraordinaria del poeta se como vivió aún más.

La naturaleza es la suprema inspiración del genio en aquellas horas infantiles. Su exuberante fantasía trabaja con una intensidad asombrosa. Gustábase a Byron subir a las cumbres más altas de los montes Subia a las más encumbradas y filosas cuchillas de los riscos para interrogar a las nubes agoreras de bonanza los secretos incommensurables que esconde el cielo a la hora del crepúsculo.

El alma de un hombre se desarrolla de acuerdo con la herencia espiritual, y las influencias del ambiente social y natural que lo circunda.

Muchos de los ascendientes del poeta fueron sujetos anormales, con tendencias innatas al crimen: así conocemos el caso de un tío suyo que gozaba al ver suspendida delante la espada con la que había atravesado el pecho a un su familiar, matándolo.

Byron sublimizó sus tendencias; todas las borrascosas tormentas que se desataban en su corazón, las llamó en sus versos. Fue un loco; pero un loco genial. Un psicólogo famoso lo ha clasificado como un hombre super-normal.

El poeta se cansó, luego, del paisaje gris que le ofrecía su nebuloso cielo. Sentía ansias de ver nuevos pueblos, nuevas ciudades, nuevos hombres y fué a embriagar su alma con las transparencias azules del hermoso Mediterráneo. De este viaje surgió un libro titulado «Child Harold».

Vino a España en los tiempos en que las huestes imperiales, cual leones enfurecidos, se regaron por todos los suelos, queriendo hacer flaquear bajo el limpo azul del firmamento la bandera del Imperio.

Lord Byron, aquí, en la España del «mo Cid», elevó cantos de libertad, de amor y de sangre. Con que maestría pinta el heroísmo español al defender el caro suelo de las garras napoleónicas.

Aquí canta la canción de las mujeres de sangre ardiente, como las era

nas del Sahara. Y luego, sigue en su peregrinación y llega a la sonriente Italia. Su alma de poeta bohemio y vagabundo, se engolfia y mixtifica en aquel país del arte. Se tonifica su cuerpo al sentirse acariciado por la primavera suave y deliciosa que en vuelve a la nación del Dante. Es, entonces, el poeta de las inmensidades azules de los mares y del glauco profundo de las campiñas de Italia. Siente intensamente la embriaguez que emana la tierra en las mágicas noches napolitanas. El poeta ve operarse un florecimiento de amor en su alma. La brisa pesada que envía el África desde sus desiertos de arena le recibe el Lord en lo más abrupto de las colinas italianas; aquí Byron se parece a sus primitivos ascendientes, epadas de los normandos, cuando deambulaban por los desiertos inmensos del Polo, con sus cuerpos ateridos de frío, sus almas extrañas y salvajes elevando cantos de sangre y de muerte.

Y sigue en su largo viaje hasta llegar a la Grecia milenaria. Entonces su poesía se torna una sentida elegía a las cosas que tuvieron un esplendor y que yacen marchitas, cubiertas por el polvo que va dejando el tiempo.

Regresa a su nublado país. Sus labios le han dado gloria. Ha entrado su nombre en el palacio de cristal y nácar de la celebridad. Es el hombre idolo de la sociedad londinense. Las mujeres suspiran por una mirada de él. Allí es donde pasa Byron sus días más intensos de esplendor y miseria. Bebe el acbar de la muerte en la cristalina y transparente copa de los goces. Su corazón se halla sumido en un letargo...

Todos los grandes sufrimientos del poeta los hallamos en sus versos. Escribe en los poemas del sufrimiento para que la humanidad se deleite en su lectura.

Byron es el poeta de las alturas y los abismos, de los goces desmedidos y de los dolores atroces. Su alma nació para volar en alas de lo desconocido.

Y vuelve nuevamente a las riberas del Mediterráneo, en busca de lenitivo. Va a Grecia que lucha por su libertad e interviene en la contienda. Muere.

Y desde su sepulcro lanza todavía a la Humanidad su carcajada eterna.

José Sanz y Díaz

Madrid, 1935.

### BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO

DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:

Interior 4%	78 00
Exterior 4%	92 15
Amortizable 5% 1920	98 00
Id. 5% 1917	98 10
Id. 5% 1927 con impuestos	96 50
Amortizable 5% 1927 sin impuestos	102 75

Acciones:

Banco Hispano Americano	177 00
Banco España	588 00
Nortes	000 00
Madrid-Zaragoza-Alicante	189 00
Explosivos	000 00
Telefónicas preferentes 7%	112 25
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	101 00
Id. Id. Id. Id. 6%	110 25
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	96 50
Id. Id. Id. Id. 6%	102 00
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	96 50
Id. Id. Id. Teruel 6%	92 50
Monedas extranjeras compra venta	
Francos	48 35 48 45
libras	36 20 36 30
Dolara	7 32 7 34

## Horizonte internacional

El horizonte internacional ha variado de aspecto en poco tiempo a esta parte, y aunque es tan difícil predecir los acontecimientos en política como en meteorología, creo que el cambio ha de ser favorable a la paz al menos en el cuadrante de Europa.

Al afirmarse en Febrero la colaboración franco-inglesa-italiana en Stressa como consecuencia de la implantación del servicio obligatorio, en contra de lo estipulado en el Tratado de Versalles, Alemania se encontró aislada por el Oeste y por el Sur; a completar el cerco vino después el pacto franco-soviético que le cerraba toda expansión por el Este y coagaba a las principales naciones de Europa contra toda posible agresión alemana.

Pero el pacto con los soviets, obra predilecta de Barthou—y discípulo lo poco afortunado de Delcasse—no fué ningún acierto de la diplomacia francesa; pues aun reducido a su mínima expresión por Laval, diplomático mucho más percaz que Barthou, que tuvo que encargarse de esa herencia diplomática, no ha producido las consecuencias que de él esperaban sus autores, no ha hecho mas que despertar recelos hábilmente explotados por la diplomacia alemana.

En efecto, esa anulación de Alemania tramada por el Quai d'Orsay ha abierto los ojos de la diplomacia inglesa, cuya norma tradicional siempre ha sido la de evitar la hegemonía de cualquier potencia continental, sea Francia o sea Alemania, a fin de que su influencia sobre París o sobre Berlín, haga inclinar el fiel de la balanza al lado que a ella le convenga; y convencida también Inglaterra de que las cláusulas de castigo impuestas a Alemania por el Tratado de Versalles no pueden ser eternas, y que la aspiración alemana a una igualdad de armamentos con la nación más poderosa de Europa, no sólo no es de justicia, sino que es inevitable, porque si se decide a armarse nadie se lo puede impedir; el Foreign Office, con ese sentido práctico que le caracteriza, ha dejado de marchar a remolque del Quai d'Orsay y ha recabado su independencia, invitando a Hitler a una conferencia para tratar por ahora lo relativo a la escuadra, que es lo que más le interesa por el momento. En esa reunión se ha convenido que Alemania podrá votar en un término de siete años, que permita a Inglaterra ir reemplazando sus viejas unidades, hasta el 35 por 100 del tonelaje inglés, es decir, un tonelaje superior a las 300.000 toneladas en vez de 100.000 toneladas que como tope la había asignado el Tratado de Versalles.

Este convenio marítimo realizado si no a espaldas de Francia e Italia, al menos sin su asentimiento, es ha disgustado profundamente a esas dos potencias, porque demuestra la poca eficacia de los compromisos contraídos tan solo hace tres meses en Stressa, y es, además, una prueba palpable de que el cerco se ha roto y de que el Tratado de Versalles es letra muerta.

¿Pero autoriza esto a pensar que

el Foreign Office haya roto sus antiguos compromisos para marchar con armas y bagajes al campo alemán? No. Inglaterra sólo aspira a no verse mezclada en ninguna contienda europea y para eso cree que el mejor medio es reintegrar a Alemania a la comunidad europea en un pie de igualdad y en un ambiente de concordia que disipe los recelos existentes hoy entre los pueblos.

Es un lugar común, por lo menos en Francia, el afirmar que la diplomacia alemana carece de lo que Pascal llamaba «espíritu de fineza», y el asegurar que el hitlerismo no podía apuntarse ningún triunfo en su política exterior. Cierto es que el romper abiertamente Hitler con el Tratado de Versalles, estableciendo el servicio obligatorio y armándose sin trabas, no consiguió en los primeros momentos más que unir a Inglaterra con sus antiguos aliados y reconciliar a Italia con Francia. Su único éxito diplomático fue atravesar a Polonia relajando los lazos que la unían a Francia, pero eso fué a costa de dejar en suspenso y para mejor ocasión el espinoso asunto del pasado de Danzing, para poderse dedicar al problema del Anschluss, problema que ha sido el motivo de que Italia se reconciliase con Francia y se acercase a su enemigo la Petite Entente. La aproximación de Polonia era, pues, un éxito muy dudoso.

Pero a partir del convenio franco-soviético, la diplomacia alemana ha maniobrado con gran habilidad y ha sabido romper el cerco que le preparaban.

Explotando los resentimientos de Hungría y Bulgaria, tan terriblemente mermados en Versalles, ha logrado relajar los lazos de unión de la Petite Entente y con gran maestría ha fomentado los rozamientos que existen por cuestiones raciales entre Polonia y Checoslovaquia.

Pero lo que principalmente ha contribuido a coronar su obra, es haber conseguido que Inglaterra se haya decidido a invitarle a un arreglo bilateral, reconociendo implícitamente el derecho a una escuadra proporcionada a sus necesidades navales, y explícitamente a la igualdad de armamentos con las Potencias más poderosas. Esto es reconocer de una manera oficial que el Tratado de Versalles ha caducado, o lo que es lo mismo, es el visto bueno de la política audaz de Hitler, que ha conseguido para Alemania lo que no hubiese conseguido en un Congreso de la Paz en el ambiente de Ginebra.

Si los métodos se han de juzgar por los resultados, no se podrá decir que Hitler es un mal diplomático, lo único que podrá decirse es que hay muchos medios de matar pulgas.

El Conde de Sarto

SE ADMITEN ESQUELAS  
HASTA LAS TRES DE  
LA MADRUGADA

Editorial ACCION—Teruel

### San Antonio

Depósito de la cerveza El Águila

Fábrica de hielo

La mejor cerveza  
El mejor hielo

EMILIANO P. PEREZ

Piquer, 20.—Tel. 193 R.  
Chantría, 3.—Tel. 193 X.